
linişte, determinînd o stare comunicativă, ca un po
vestitor al unor evenimente ce capătă în chip mira
culos dimensiunea potrivită, pe măsura apariţiei lor. 
Nimic exagerat, nimic scăpat din .Erîu : construcţia, 

dinainte programată, se conturează şi rămîne în me
moria ascultătorului, conform voinţei interpretului. 
Dar, dincolo de toate acestea, participarea vine să 

coloreze şi să încălzească sonorităţile, conferind viaţă 
şi trăire dramatică muzicilor abordate. In Variaţiunile 
în re major, KV 573 (pe tema Menuetului Duport), 
am descoperit adesea, cu bucurie, lumea personajelor 
din operele genialului salzburghez, dar şi tragismul 
rareori evidenţiat de pianişti în lucrări socotite, cit de 
greşit, doar drept întîlniri cu virtuozitatea ritmică şi 

melodică, tragism ce apare în citeva măsuri în aceste 
Variaţiuni şi care a fost detaşat cu o încărcătură 

emoţională mărturisind înţelegerea subtilă a unui con
:::ept dramaturgie ce domină intreaga creaţie mozar
tiană. 

Sonata nr. 30, în mi major, op. 109 de Beethoven 
îmi va rămîne ca un moment de referinţă pentru 
acest recital. Logica ei a fost relevată cu rară uşu
rinţă, prin capacitatea de pătrundere într-o lume în 
care realul şi irealul se învecinează fără bariere, o 
lume oscilînd între reverie şi concreta ciocnire a so
norităţilor, o lume supusă totuşi spiritului constructiv, 
chiar dacă mereu bîntuită de dorinţe romantice ; ne
ignorarea acestui spirit constructiv ni-l redă, c:red, pe 
adevăratul Beethoven, chiar şi în opusurile mai tîrzii, 
şi tocmai de aceea, prin disciplina formelor, pe care 
Ilinca Dumitrescu o impune cîntului său , Sonata op. 
109 ne-a apărut într-una dintre posibilele varîante 
interpretative din sfera foarte restrinsă a autenticului. 

Carnavalul op. 9 de Schumann este o lucrare de re
zistenţă pentru pianişti. Stările de spirit se succed 
şi se deosebesc, se deosebesc şi se aseamănă, într-o 
desfăşurare în caire tehnica nu predomină, dar îşi 

proclamă cu aplomb prezenţa. llinca Dumitrescu ni 
l-a oferit dintr-o singură respiraţie, într-un arc con
tinuu, preocu9ată mai ales de impunerea întregului, 
dar asigurînd fiecărU;i episod culoarea şi existenţa 

sa specifică. Cuprinderea globală a fost şi aici vir
tutea revelatorie a decupării detaliului, căci prin ea 
am reţinut clipe ce se numesc Fluturi, Chopin, Vals 
german, ea a asigurat apoteotica desfăşurare a davi
dienilor într-un final impus cu deosebită forţă a ex
presiei. 

VladimlT POPESCU-DEVESELU 

Hu Xiaoping, Monica Teodorescu 
~i Pompei Hără~teanu 

Recitalul de foyer al Operei Române, ce şi-a cîş

tigat treptat dar - se pare - definitiv un numeros 
public statornic, adunat lunea seara spre a se delecta 
ascultind comori ale artei vocale româneşti şi univer
sale din toate timpurile, a trăit la jumătatea lui apri
lie un eveniment aparte : evoluţia pe Podium (acel 
podium natural, exploatat aici) a unui oaspete de 
peste hotare. Soprana chineză Hu Xiaoping este cîş
tigătoarea ediţiei din 1982 (cea de a XX-a) a pres:
tigiosului concurs „Erkel-Kodaly " de la Budapesta ; 
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iniţiatorul, organizatorul şi comentatorul recitalurilor 
de foyer, criticul Alfred Hoffman, a profitat de pre
zenţa artistei în ţara noastră (cîntăreaţa a jucat 
Boema la Opera din Iaşi) pentru a o înfăţişa şi pu
blicului bucureştean, ca interpretă de ari,j din opere 
(in general, însă nu numai). In compania, discretă 
dar eficientă, a compatriotului său, pianistul Wei Fu
gen, de la Gretry (cu Zemire şi Azor) la Verdi (Er
nani) şi de la Mozart (Flautul fermecat) la Britten 
(Peter Grimes), Hu Xiaoping a parcurs, cu un in
stinct sigur şi o vădită cultură a stHului, o multi
tudine de şcoli şi epoci, desenind un crochiu eloc
vent al istoriei genului liric. văzute prin prisma ariilor 
de soprană. N-a lipsit, dintre elementele lui, momen
tul Puccini - chiar cu Mimi din Boema, interpretată, 
cum spuneam, şi pe scena de operă, î,n turneul său în 
România ; nici - oferită ca bis, la insistenţele pu
blicului - ,,Aria bijuteriilor" din Faust de Gounod. 
Toate aceste piese de referinţă din repertoriul de so
prană lirică, Hu Xiaoping le-a cintat cu o naturaleţe 
şi o simplitate cuceritoare, aparent fără efort, cu 
acea uşurinţă pe care o pasedă vocea bine studiată -
şi, fireşte, cu toate atributele unei alese expresivităţi ; 
dar, cum glasul ei are mai degrabă lejeritatea şi stră
lucirea cristalină a sopranei de coloratură, cel inai 
mare succes l-a obţinut totuşi, cum era şi firesc, · în 
aria Elvirei din Puritanii de Bellini. ln plus, Hu 
Xiaoping a lăsat să se-nţeleagă că stăpîneşte un teri
toriu vocal mult mai larg încă, alăturînd operei şi 

oratoriul (Creaţiunea de Haydn), şi liedul (Trei do
rinţe ale un·ui trandafir, prilejuind astfel contactul 
cu arta compozitorului chinez Huang Zi), şi cîntecul 
popular (Izvoraşul, din provincia Yunnan). 

Evenimentul acesta a făcut ca, de astă dată, cri
ticul Alfred Hoffman să renunţe la ambiţiosul prin
cipiu al programelor unitare, construite pe o sin
ciură idee şi urmărind astfel să lumineze zone anume 
din tezaurul artei vocale. Iniţial conceput ca un re
cital de lieduri româneşti, el a rămas la această pro
blematică doar în prima sa .parte, susţinută de doi 
solişti ai Operei Române : soprana Monica Teodorescu 
(acompaniată de Florin Rădulescu) şi basul Pompei 
Hărăşteanu (la pian Ina Macarie Birthelmer). 

Mai puţin convingătoare în celebrele Crizanteme 
ale lui Sabin Drăgoi (cărora le-a supralicitat teatra
litatea, riscînd şi pierzind pritr-un Joc excesiv, de
venit artificial), Monica Teodorescu a găsit în schimb 
expresia ideală pentru ciclul Anotimpurile ale compo
zitoarei Carmen Petra-Basacopol, pe versuri de Nina 
Cassian (inocenţa copilăriei, in alternanţa repetată 

dintre visare şi agitaţie, dintre evoluţia rectilinie şi 

cea frîntă, capricioasă) , pentru suavele cîntece simple, 
voit naive, ale Floricăi Dimitriu (lntrebarc, Frumoasă 
eşti, pădurea mea, De pe-o bună dimineaţă) şi mai cu 
seamă pentru ciclul Iarba timpului de Diamandi Ghe
ciu, pe versuri de Mariana Dumitrescu (sensibilitatea, 
profunzimea, forţa de trăire şi de transmitere, într-o 
nouă alternanţă de stări - de astă dată între dra
matic şi meditativ). 

Egal cu sine însuşi, la înalţii parametri ai unei 
arte interpreta tive dezvoltate cu aceeaşi dezinvoltură 
în ambele ei componente - muzicală şi actoriceas
că - , Pompei Hărăşteanu a fixat temeinic în me
moria auditoriului trei epaci importante- din evolu
ţia Lied-ului românesc : aceea de pionierat, cînd, la 
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noi, genul abia se contura, desprinzîndu-se de cîn
tecul popular şi de romanţă (Dorule, ortacule şi Şi 

dacă ... de Gh. Dima) ; aceea - din anii postbelici -
de apel Ia rezonanţele folclorice, reprezentată de un 
capitol pe nedrept aproape uitat astăzi din opera lui 
Doru Popovici (Cîntec vechi şi Doină, pe versuri de 
Şt. O. Iosif) , operă constantă în viaţa noastră de con
cert, dar cu lucrările etapelor sale ulterioare de crea
ţie ; în sfîrşit, aceea strict contemporană, aducînd 
pentru prima dată în faţa publicului două piese ale 
unui reputat autor de Lied, Nicolae Coman (Zăpada şi 
Post mortem), ce muzicalizează cu har atmosfera 
stranie a versurilor lui Arghezi şi respectiv Ion Pillat 
- şi două piese ale unui debutant, foarte tină

rul compozitor Sorin Lerescu (Amo1· livresc şi Declin, 
pe versuri de Gh. Tomozei), ce i-au oferit cîntăre

ţului posibilitatea să-şi etaleze strălucit expresivitatea 
în principalele registre unde excelează : umorul, subtil 
potenţat şi tragismul, reţinut cu nobleţe. 

Luminiţa VARTOLOMEI 

Valentin Radu 

Am avut prilejul să evoc cariera artistică de un 
vertiginos curs ascendent a tînărului organist Valen
tin Radu - absolvent din 1979 al Conservatorului 
„Ciprian Porumbescu" - cînd am comentat recitalul 
său · cu integrala Fanteziilor de Bach, susţinut la finele 
anului 1982 la orga Ateneului Român 1). Intre timp 
(mai precis în luna mai 1983), Valentin Radu a 
absolvit cursurile de doctorat la vestita ,,.Juilliard 
School of Music" ddn New York, obţinînd titlul de 
„Doctor în musical arts", cu două specialităţi : în 
principal orga (profesori Vernon De Tar şi Leonard 
Raver), iar în secundar dirijatul de orchestră (profe
sor Roger Nierenberg, director muzical al Orchestrei 
simfonice din Greenwich - Connecticut) . In acelaşi 

timp, şi-a continuat activitatea de profesor asistent 
la catedra „Muzică barocă" de la Juilliard şi de 
dirijor al orchestrei de cameră „Bach Players", for
mată din studenţi (urni din ei, absolvenţi recenţi). cu 
care a concertat la Carnegie Hall, la Lincoln Center 
şi la Televiziunea din New York. In paralel, Valentin 
Radu a susţinut recitaluri de orgă în diferite oraşe 
americane (New York, Philadelphia, Boston), iar · în 
Europa la catedralele „Notre-Dame" din Paris şi 

„Sf. Ştefan" din Viena, la festivalurile de orgă din 
R. F. Germania (Trier, Wiesbaden, Altenberg), la Nor
wich în Anglia etc. 

La Bucureşti, el a revenit cu un program de recital 
intitulat Trei secole de aur ale orgii, de fapt însă 

Patru secole, căci a cuprins lucrări din veacurile 
XVII (Frescobaldi, Pachelbel), XVIII (Bach, Mozart), 
XIX (Franck, Mendelssohn-Bartholdy) şi XX (Mes
siaen, Langlais, Durufle, Albright şi Tudor Ciortea). 
Ca şi . în 1981, Valentin Radu a folosit, la muzica ba
rocă, o registraţie de mare sobrietate, cu timbre argin
tii la manualul I şi cu o linie tematică în piano la pe
dalier, ceea ce a dat interpretărilor sale din Bach o 
claritate de cristal, atît la Fuga în sol minor BWV 
558, cit şi la secţiunea a doua a dipticului Fantezia 
şi fuga în sol minor BWV 542, în timp ce sonorita-

t A se vedea revista „Muzica" nr. 1-2/1982. 

tea de orga.no pleno a fost folosită doar în prima 
secţiune, subliniind astfel caracterul ei de toccată 

cu inserturi polifonice. 
Ceea ce ne-a apărut însă nou la acest recital a 

fost ext raordinara afinitate a lui Valentin Radu 
pentru muzica post-barocă, începînd cu aceea a lui 
Cesar Franck, care iniţiază de fapt renaşterea crea
ţiei organistice a secolului al XIX-iea, ca o sinteză a 
artei lui Bach şi Beethoven, cu un limbaj armonic 
foarte personal. Coralul nr. 2 în si minor (din ci
clul de Trei coraluri, compus în 1890, în ajunul mor
ţii compozitorului) a fost bine ales pentru a repre
zenta „momentul franckian", deoarece constituie o 
confesiune rnuzicală de mare frumuseţe, în formă 

de passaca5lia, pe care Valentin Radu a prezentat-o 
cu o inepuizabilă fantezie în registraţie, de ia sono
rităţi ,;vătuite" la bruşte atacuri în fortissimo cu 
ajutorul pedalierului, pentru a încheia Coralul în
tr-o atmo„feră de reculegere. 

Abordînd creaţia de orgă a secolului XX, era firesc 
ca Valentin Radu să înceapă cu Messiaen, care a 
reinnoit la rîndul lui limbajul instrumentului, redu
cîndu-i valoarea cantabilă, polifonia orizontală, trans
parenţa, abandonate de epigonii romantismului din 
veacul al XIX-iea. In ultima din cele 9 Meditaţii reu
nite în ciclul La nativite du Seigneur, el a ştiut să 

pună în relief esenţa stilului lui Messiaen, totala li
bertate a expresiei, neîncetatul aspect improvizato
ric, uimitoarea varietate ritmică, melodică şi sonoră. 

Aceeaşi fantezie în registraţie şi în dinamică am 
reintîlnit-o şi la alţi doi reprezentanţi de marcă ai 
şcolii organistice franceze contemporane, Jean Lan~ 
glais (n. 1907), cu al său Chant hero'ique şi mai ales 
Maurice Durufle (n. 1902), a cărui Toccata în si mi
nor - piesa finală a tripticului S1iite pour orgue 
op. 5 - a fost realizată cu cele mai inedite şi neaş
teptate combinaţii timbrale şi cu o tehnică digitală 

impecabilă. Cea mai strălucită demonstraţie de virtuo
zitate i-a prilejuit-o însă lui Valentin Radu piesa 
compozitorului american contemporan William Al
bright intitulată Jig for the Feet, cu subtitlul Toten
tanz, care nu sugerează însă cîtuşi de puţin o am
bianţă macabră, ci doar că lucrarea este de o difi
cultate „mortală" pentru interpret. Modul în care 
Radu a interpretat această scurtă Gigă destinată de 
autorul ei - profesor de compoziţie la Universitatea 
„Ann Arbor" din Michigan - execuţiei exclusive 
la pedalier a vădit o tehnică uluitoare a picioarelor, 
datorită căreia a imprimat piesei un dinamism exal
tant. Am apreciat şi modul în care a fost prezen
tată Elegia de Tudor Ciortea, începută cu o melodie 
tînguitoare la pedalier, peste care se suprapun ele
mente ornamentale şi salturi între cele trei manuale, 
pregătind un final impozant în fortissimo. 

Cîteva zile mai tîrziu, Valentin Radu a fost din 
nou prezent la orga Ateneului Romi;n, ca solist în
tr-un program care a inclus nu mai puţin de 5 lu
crări concertante. Acompaniat de orchestra de cameră 

a Filarmonicii „George Enescu", dirijată de Mircea 
Cristescu, el a interpretat două Concerte pentru orgă 
şi orchestră de Hăndel ( op. 4 nr. 3 în :;ol minor şi 

op. 4 nr. 4 în Fa major), în funcţie de ceea ce se 

ştie despre orga hăndeliană de la Londra, care ,pu

tea - datorită mecanicii sale lejere şi a timbrelor 
sale nete - să abordeze tempi destul de animaţi, să 
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